

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

доктора экономических наук, доцента Елина Альберта Максимовича по диссертации Самарской Надежды Александровны на тему: «Развитие системы охраны труда в современной экономике России: теория, методология, практика», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности: 5.2. Экономика 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)

Самарская Надежда Александровна в 1999 году с отличием окончила ГОУ ВПО «Уральский государственный технический университет – УПИ» (г. Екатеринбург) по специальности 060800 – «Экономика и управление в строительстве» с присуждением квалификации «Экономист-менеджер». С 1999 года работала в ГОУ ВПО «УГТУ-УПИ» на кафедре «Экономика и управление строительством и рынком недвижимости», с 2000 года являлась соискателем кафедры «Экономика и управление строительством и рынком недвижимости» и исполнителем в рамках единого наряд-заказа ГОУ ВПО «Уральский государственный технический университет – УПИ» по теме «Совершенствование хозяйственного механизма в условиях рыночной экономики».

Диссертацию на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 на тему «Механизм совершенствования антикризисного управления предприятиями строительного комплекса», Специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, организациями, комплексами. Строительство), защитила в 2005 году на заседании Диссертационного совета Д. 212.285.12 при Уральском государственном техническом университете – УПИ. В 2005 году присуждена ученая степень кандидата экономических наук, выдан диплом кандидата наук серии КТ № 175963. В 2013 году присвоено учёное звание доцента по кафедре экономики и управления строительством и рынком недвижимости, выдан аттестат серии ДЦ № 051651.

В период подготовки диссертации соискатель Самарская Н. А. с 2013 года и по настоящее время работает в Уральском межрегиональном филиале Федерального государственного бюджетного учреждения «Всероссийский научно-исследовательский институт труда» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, в должности заместителя директора данного филиала. Практически с первых дней работы в должности заместителя директора филиала Самарская Н.А. проводит научно-исследовательские работы по вопросам охраны (безопасности) труда, специальной оценки условий труда различных категорий работников, разработке методических, регламентных и нормативных правовых актов сферы трудовых отношений, подготовке персонала безопасным приёмам и методам труда, поскольку научные проблемы сферы трудовых отношений и их научно-практического решения непосредственно входили в должностные обязанности соискателя. К работе в рамках темы диссертационного исследования Самарская Н.А. приступила в 2015 году, о чём свидетельствуют публикации в специализированных журналах и выступления на научно-практических конференциях, семинарах, совещаниях, рабочих дискуссиях.

Диссертационное исследование выполнено на тему «Развитие системы охраны труда в современной экономике России: теория, методология, практика», актуальность которой не вызывает никакого сомнения в силу значимости охраны труда как комплексной научной дисциплины в процессах трудовой деятельности, в свете

конституционного приоритета сохранения жизни и здоровья, продления трудового долголетия населения России. Это обстоятельство выдвигает необходимость изложения в диссертационном исследовании комплексного, системного и всестороннего рассмотрения теоретических, методологических и прикладных аспектов рассматриваемой проблемы, что позволило автору сформулировать основные задачи исследования, предложить и реализовать подходы к дальнейшему развитию теории, методологии и практики регулирования трудовых отношений в сфере охраны труда.

Общая характеристика соискателя как исследователя позволяет рассматривать Самарскую Надежду Александровну как творческую личность с высоким научным и практическим потенциалом, обладающую умением, знаниями, способным формулировать цели и задачи, выбирать и применять соответствующие задачам исследования методы, анализировать получаемые результаты и формулировать по ним соответствующие выводы и предложения. Самарская Н.А. обладает необходимыми для исследователя креативным мышлением, аналитическими способностями, что выражается в разнообразии её научных интересов, а также в глубине выводов, отражённых в значительном количестве научных публикаций и монографий.

В процессе работы над диссертационным исследованием Самарская Н.А. использовала междисциплинарные методы исследования: экономики труда, менеджмента, экономической теории, государственное и муниципальное управление, что придаёт данному исследованию особую значимость.

Достоинством диссертационного исследования, имеющим научно-практическое значение, является теоретическое обоснование механизмов функционирования, развития и совершенствования системы охраны труда в условиях цифровой трансформации экономики, затрагивающей практически все сферы жизнедеятельности общества. По результатам исследования Самарская Н.А. разработала и научно обосновала основные положения концепции развития системы охраны труда в современной экономике, основными характеристиками которой выступают:

обоснование необходимости использования системного подхода и его специального методологического инструментария – интеллектуальной схемотехники и категориального моделирования;

внедрение принципов цифровизации экономики – внедрение цифровых технологий в процессе развития системы охраны труда;

формирование концептуальной модели, позволяющей задействовать государство, работодателей, работников, контрольно-надзорные органы в процесс цифровой трансформации системы охраны труда;

применение ключевых аспектов концепции теории поколений с целью сохранения трудового потенциала страны и повышения эффективности его использования.

По результатам исследования соискателем предложен комплекс авторских моделей, сформированных с применением категориально-системного подхода и инструментов интеллектуальной схемотехники, направленных на выявление закономерностей, особенностей и перспектив развития системы охраны труда в современной экономике России. Проведенное исследование позволило соискателю уточнить и расширить понятийно-категориальный аппарат, а также сформировать новую терминологическую платформу, отражающую различные аспекты предметной области исследования с необходимой степенью полноты, а также определить перспективные направления дальнейшего развития системы охраны труда в современной экономике.

Работу Самарской Н.А. отличают сбалансированность теоретических, методологических и практических положений. Доказательность, научная обоснованность и достоверность полученных результатов исследования обеспечивается их комплексным и системным характером, объёмом необходимых эмпирических материалов и официальных статистических данных. Основные положения, выводы и рекомендации

диссертационной работы базируются на применении фундаментальных научных разработок в области экономики труда, корректным использованием современной методологии научных исследований, логического обоснования, критическим анализом научных материалов, а также апробацией полученных результатов. В работе сделан акцент на применении наиболее актуальных концептуальных подходов к изучению проблем функционирования, развития и совершенствования системы охраны труда в современной экономике. Результаты диссертационного исследования апробированы в работе ООО «СМС-Информационные Технологии», Департамента по труду и занятости населения Свердловской области, предприятий мебельной промышленности Свердловской области, а также в учебном процессе в Уральском федеральном университете. Основные идеи и выводы диссертационной работы докладывались на многочисленных научно-практических международных и всероссийских конференциях.

Выполненная Самарской Н.А. диссертационная работа представляет собой завершённое, логически выстроенное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне и направленное на решение важной проблемы национальной экономики. Следует отметить, что предложенные автором научно-методические подходы и инструменты, характеризуются доказанностью, глубоким критическим осмыслением и проработанностью, вносят несомненный вклад в решение актуальных задач в современной экономике России. Разработанные автором предложения и рекомендации являются значимыми с практической точки зрения, поскольку предлагают обоснованные подходы и методы для достижения поставленных целей диссертационного исследования.

Несомненным достоинством работы является использованный автором оригинальный исследовательский инструментарий, позволивший существенно усилить значимость научных результатов, а также разработать новые, нестандартные способы решения проблем современной экономики, тем самым обогатить потенциал научного знания. Всё это позволяет охарактеризовать Самарскую Н.А. как сложившегося учёного, владеющего различными методами и приемами выполнения научного исследования.

Представленная диссертационная работа на тему «Развитие системы охраны труда в современной экономике России: теория, методология, практика» соответствует требованиям действующего Положения о порядке присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2. Экономика. 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда), её автор, Самарская Надежда Александровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2. Экономика, 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Научный консультант:
доктор экономических наук, доцент, научный консультант
Центра исследований охраны труда
Федерального государственного бюджетного
учреждения Всероссийский научно-исследовательский
институт труда Министерства труда и социальной защиты
Российской Федерации
105043, г. Москва, ул.4-ая Парковая, д. 29
Тел. 8 (499) 164-36-13
E-mail: elin_am@vcot.info, vcot.info



А.М. Елин

Подпись А.М. Елина удостоверяю

21.05.24

